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Jméno a p�íjmení: Pracováno dne 
T�ída: Teplota vzduchu: oC 
Škola: Vlhkost vzduchu: 
 Tlak vzduchu : Pa 
 
1. Pom�cky:  
úzká sklen�ná trubice, pop�. tlustost�nná kapilára na koncích zabroušená, sklen�ná nálevka malá kádinka, 
laboratorní váhy, stojan s držákem, �istá voda, kapalina, jejíž povrchové nap�tí chceme m��it (nap�. syntetický 
líh) 

 
 

2. Teorie úlohy:  
P�i pomalém vytékání kapaliny ze svislé úzké trubice, pop�. z kapilární trubice s rovným dolním okrajem se na 
jejím konci vytvo�í kapka. Kapka se od trubice odtrhne, když povrchová síla velikosti dF πσ=  p�sobící na 
kapku podél obvodu v zúženém míst� dosáhne rovnováhy s p�ibývající tíhovou silou kapky F = mg. Tedy t�sn� 
p�ed odtržením kapky je dmg πσ= , proto 
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M��ení pr�m�ru d je velmi obtížné. Proto se vztah 
d
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σ =  používá pouze pro porovnávání povrchových 

nap�tí dvou kapalin. Z experiment� totiž vyplývá, že tém�� u všech kapalin z�stává u trubice táž pom�rná �ást 
kapky. Neboli p�i m��ení se stejnou trubicí jsou pr�m�ry d pro kapky r�zných kapalin tém�� stejné. 

 

Ozna�íme-li povrchové nap�tí kapalin 1σ a  2σ  hmotnosti jedné kapky každé kapaliny m1 a m2, dostaneme ze 
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P�i m��ení nezjiš�ujeme hmotnost jedné kapky, ale hmotnosti 50 až 100 kapek. Ozna�íme-li obecn� hmotnost k 
kapek první kapaliny M1 a hmotnost stejného po�tu kapek druhé kapaliny M2, je  
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Je-li jednou kapalinou �istá voda, jejíž povrchové nap�tí 1σ  p�i dané teplot� známe, m�žeme ze vztahu ur�it 
povrchové nap�tí 2σ  jiné kapaliny: 
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3. Úkol:  

Ur�ete povrchové nap�tí kapaliny srovnáním s povrchovým nap�tím �isté vody p�i dané teplot�. 
 
4. Postup práce:  
1. Sestavte za�ízení pro odkapávání kapaliny podle obrázku. Ur�ete hmotnost prázdné kádinky m0. 
2. Nálevku napl�te kapalinou a nechte ji odkapávat trubicí do kádinky. Do kádinky zachy�te 50 až 100 

kapek. Ur�ete hmotnost mk kádinky s lihem.Vyjád�ete hmotnost M2 odkapávané kapaliny. 
3. Nálevku, odkapávající trubici i kádinku propláchn�te �istou vodou, kádinku pak dob�e vysušte. 
4. Celý postup opakujte s �istou vodou. Vyjád�ete hmotnost M1 stejného po�tu odkapaných kapek vody. 

5. Ze vztahu 1
1

2
2 σσ

M
M= ur�ete povrchové nap�tí kapaliny ve styku se vzduchem p�i dané teplot�. 

 
5. Zpracování: (vaše výpo�ty) 
Tabulka 

�íslo 
m��ení 

M2 

kg 
M1 

kg 
2σ  

1−Nm  
1    
2    
3    
4    
5    

 
mk= 

=2σ i s chybou 
 
6. Diskuse: 
 
Toto je nejd�ležit�jší �ást práce !!! 


